
VERBALE DEL 28 LUGLIO 2020 

L'anno 2020, il giorno 28 del mese di Luglio, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 625860 del 27/05/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il Presidente Savoca, il quale alle ore 09:45 invita il Segretario, D.ssa Lotà, a chiamare 

l’appello. Risultano presenti i seguenti Consiglieri: Cardella, Guaresi, Marchese, Orilia, Savoca, Serio, 

Tusa e Viscuso. Risulta assenti il consigliere Scarlata e il Presidente Greco. 

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà. Redige il verbale il Coll.re Prof. 

Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Savoca dichiara aperta la seduta e ringrazia come 

sua consuetudine gli uffici e la Sispi che permettono ai consiglieri di poter svolgere le sedute in 

videoconferenza.  

Il consigliere Guaresi informa che ha avuto modo di consultare il video di una videoconferenza della III 

commissione e, durante la seduta, il presidente della commissione ha affermato che a lui poco interessa se 

dalle circoscrizioni non pervengono mai i pareri negativi o positivi. Si dispiace di sentire questa 

affermazione, in quanto sa, che i consiglieri circoscrizionali lavorano costantemente sul territorio e non 

fanno passerelle politiche, ma fatti concreti. Inoltre gli dispiace sentire che i pareri che i consiglieri votano, 

nelle sedute circoscrizionali, a loro non arrivano pertanto chiede chiarimenti 

Il consigliere Tusa informa che la problematica dei rifiuti ingombranti è diventata insostenibile e vi sono 

rifiuti in ogni parte, non solo della circoscrizione, ma in tutta la città. Informa altresì che alcuni cittadini 

hanno visto dei camioncini entrare sul litorale della spiaggia e gettarvi dei rifiuti. Non si può più continuare 

a vivere in una città dove regna il degrado e l’illegalità, occorre agire tempestivamente e fermare questo 

grave fenomeno di abbandono illecito e sanzionare i trasgressori. Infine comunica che nell’area antistante 

l’istituto Franchetti si si stanno facendo dei lavori di messa in sicurezza della scuola. So che la preside sta 

chiedendo dei locali in sostituzione, pertanto è sua intenzione chiedere al Presidente chiarimenti in merito. 

Il Presidente Savoca informa che finalmente, dopo varie segnalazioni, i vigili hanno fatto togliere la tenda 

da 80 metri dalla spiaggia, avvallandosi della problematica Covid. Spera che altri cittadini non installino 

altre tende, in modo che il litorale possa essere fruibile da tutti. Ricorda che il gruppo Lega più volte ha 

chiesto l’installazione dei dissuasori, per impedire che la spiaggia venga presa d’assalto da vetture, in ogni 

caso le richieste dei consiglieri senza l’intervento dell’amministrazione centrale rimarranno lettere morte. 

Il consigliere Cardella informa che ieri si trovava a passeggiare in bici a Trabia e ha constatato con piacere 

che tutte le strade erano asfaltate, pertanto si chiede come mai a Palermo, che è il capoluogo di regione, tutti 

i servizi non funzionino come nei paesi. E’ paradossale che le province siano più organizzati di Palermo. 

Inoltre informa che i contenitori in via Funaioli vengono svuotati tutti, fuorché uno, pertanto chiede come 

mai ci sia quest’anomalia e inoltre sebbene vengano svuotati, non vengono mai puliti ed emanano odori 

nauseabondi, malsani per i cittadini residenti. 

Il consigliere Marchese informa di essersi sentito con il Dottor Li Causi in merito all’installazione delle 

telecamere, in quanto occorre risolvere tempestivamente la triste problematica dei rifiuti e riportare il decoro 

a tutta la città. 

Alle ore 10:00 esce dalla videoconferenza il consigliere Cardella. 

Il consigliere Guaresi per quanto riguarda la Rap, afferma che poiché alcuni servizi gli sono stati tolti, ha a 

disposizione un numero maggiore di operai che potrebbe impiegare sia per la raccolta, che per lo 

spazzamento, pertanto si chiede come mai questi servizi ancora non funzionino adeguatamente, nel 

contempo spera che al più presto vengano installate le telecamere in modo che si possano multare i 

trasgressori. 

Il Presidente Savoca informa che finalmente l’Amap sta iniziando i lavori per sistemare la problematica 

della fuoriuscita di melma dinnanzi a degli esercizi commerciali e a delle abitazioni che lui aveva segnalato 

diverse volte. 

Alle ore 10:08 entra in videoconferenza il Presidente Greco che presiede e il consigliere Guaresi lo 

informa di quanto detto all’inizio del consiglio in merito alla dichiarazione del presidente della III 

Commissione. Il Presidente Greco ringrazia il consigliere Guaresi e risponde che prima di fare una 

dichiarazione è sua intenzione consultare questa registrazione, per avere le idee più chiare. Il consigliere 

chiede inoltre se è partita la lettera di disappunto nei confronti di coloro che hanno fatto la passerella politica 

sulla spiaggia e inoltre gradirebbe averne copia.  



Alle ore 10:19 entra in videoconferenza il consigliere Scarlata e alla stessa ora esce il consigliere 

Marchese. 

Il Vicepresidente Savoca fa un sunto al Presidente di quanto discusso durante la seduta e delle 

problematiche ancora ricadenti sul nostro territorio (mancato spazzamento, rifiuti ingombranti perennemente 

disseminati sul territorio, etc). Questi servizi devono essere espletati dalla Rap e non dai percettori del 

reddito di cittadinanza, che volontariamente spazzano le nostre strade per renderle più pulite. 

Durante la discussione alle ore 10:28 escono dalla videoconferenza i consiglieri Scarlata e Serio.  

Il consigliere Viscuso si riallaccia a quanto detto dal consigliere Cardella e concorda sul fatto che in altri 

paesi i servizi funzionano meglio che a Palermo e chiede a che punto è il progetto che prevedeva che a breve 

dovesse partire la differenziata e il Presidente Greco risponde che non si hanno notizie, anche se in una 

riunione in cui lui era presente, si era anche tracciato un perimetro di dove sarebbe dovuto iniziare. 

Purtroppo i disservizi sono tanti e ricorda che sulle strade vi sono tante buche, che ancora non sono state 

riparate, che creano disagi non indifferenti agli automobilisti. Il consigliere Viscuso constata che i 

consiglieri battagliano tanto per risolvere le diverse criticità, presenti sul territorio, ma non sono coadiuvati 

dall’amministrazione centrale. Infine informa il consiglio di avere letto su un articolo, che la Regione, 

tramite un bando, vuole creare un centro direzionale, dove concentrare tutti i suoi uffici e l’investimento 

complessivo è di circa 425 milioni di euro. È mortificante, soprattutto per tutto il lavoro che i consiglieri con 

costanza e tenacia portano avanti, ritiene che creare questo centro direzionale non sia necessario. 

Il consigliere Guaresi tiene a precisare che i paesi limitrofi risultano puliti, in quanto i loro cittadini 

continuano imperterriti a confluire i loro rifiuti su Palermo. Apprende con dispiacere la notizia 

dell’investimento complessivo della Regione, per creare questo centro direzionale, questi fondi potevano 

essere spesi per risolvere le criticità che attanagliano la città e non per creare degli uffici, pertanto spera che 

chi di competenza possa fare i dovuti controlli e che i lavori vengano eseguiti con la giusta trasparenza.  

Il consigliere Tusa ripete al presidente quanto detto riguardo a dei camioncini entrare sul litorale della 

spiaggia e gettarvi dei rifiuti. Pertanto chiede al Presidente di predisporre una nota congiunta e indirizzarla 

alle istituzioni, al Prefetto e al Ministro dell’Ambiente, in quanto si profila un vero e proprio reato 

ambientale. Chiede altresì al Presidente, visto che è stato alla riunione sulle scuole per la riapertura dopo 

Covid, se ha delle novità in merito.  

Alle ore 10:52 esce dalla videoconferenza il vicepresidente Savoca e rientra il consigliere Marchese. 

Il Presidente Greco risponde che si aspetta un altro invito dall’assessorato di competenza per riparlarne. 

Per quanto riguarda la problematica di coloro che gettano rifiuti sulla spiaggia è sua intenzione predisporre 

questa nota e aggiunge che sicuramente sono cittadini della zona, che purtroppo continuano a fare questo 

scempio non rendendosi conto del grave danno che fanno all’ambiente e l’amministrazione deve provvedere 

al più presto a fare un atto forte, contro questi trasgressori e predisporre controlli serrati. 

Alle ore 10:58 il Presidente Greco dichiara chiusa la seduta. 
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